

Subject :- History (Sub)

Dr. H. N. Mahato
Dept of History

Degree Part I (Sub)

Date - 21.4.2020

Lecture No - 25

Unit - 2

Ques:- चन्द्रगुप्त मौर्य की जीवनी एवं कार्यों का
वर्णन कीजिए।

Ans:- मौर्यवंश का संस्थापक चन्द्रगुप्त मौर्य था। यूनानी
आक्रमण से उत्पन्न संकर से उत्पन्न और मगध के अध्याप्यारी
शासकों से उत्पन्न जनता को युक्ति विधान के माध्यम से अपने साम्राज्य
स्थापना की संस्थापना से अपना राज्य स्थापित किया।

चन्द्रगुप्त का प्रारंभिक जीवन:- जिस प्रकार मौर्यों की जाति
के संबंध में कर्तव्य मत प्रचलित है, उसी प्रकार चन्द्रगुप्त मौर्य का
प्रारंभिक जीवन भी विवरणों से काष्ठ है। चन्द्रगुप्तों के
अनुसार चन्द्रगुप्त मौर्य के अंतर्जन्म पिप्पलिवन के शासक थे। जब
वह राज्य मगध साम्राज्यवाद का शिकार बन गया, तब मोरिच-
कुल के शासक साम्राज्य जीवन स्थापित करने लगे। चन्द्रगुप्त का
बाल्य जीवन भी जंगलों में बीता। अपने पिता की मृत्यु के
पश्चात् (पिता का नाम ज्ञात नहीं है) अपनी माता के साथ वह मगध
की राजधानी पाटलिपुत्र चला आया। चन्द्रगुप्त अपने ही
कुल के ही का था। एक दिन 'राजकीलय' खेल के दौरान साम्राज्य
की राजा उत्पन्न हुई। साम्राज्य युक्तिमान शिवा केन्द्र
तक्षशिला का अध्यापक था। वह यूनानी आक्रमणकारियों से
भारत को स्वतंत्र करने का संकल्प लेकर मगध के शासक
चन्द्रगुप्त के पास पाटलिपुत्र आया तो, परंतु वह राजा ने उसे
अपमानित कर निकाल दिया।

कहा जाता है कि अपने अपमान से क्रोधित
होकर अपने परिवार की भी कि वह नरों का नाश करेगा।
पाटलिपुत्र से वापस लौटते समय उसकी नजर चंद्रगुप्त

पर पड़ी। उलकी भोजन से प्रभावित होकर वह उसे अपने साथ नरसिंह से राजा एवं उसे सयुक्ति गिरा शिला (उसी के द्वारा - 3) के विनाश की योजना बनाई।

पन्द्रहवीं शताब्दी की विजय योजना: - पन्द्रहवीं शताब्दी के साम्राज्य के स्वरूप लक्ष्य से - पठान से नंदों के अध्यापारी शासन की स्थापना करना तथा प्रभावी आक्रामक कार्रवाइयों से भारत को पुनः एकत्व में लाना। सबसे पहले उलक ने नरसिंह के धननंद को पराजित करने की योजना बनाई। इस हेतु उलक सिंधु से गेहूँ का उलखे सहायता लेगी। लेकिन सिंधु में पन्द्रहवीं की उदयना से कुछ होकर उसे पार चलने की आशा थी। अतः पन्द्रहवीं को पठानों अपनी जान बचाती पड़ी।

पंजाब की विजय: - प्रारंभिक अस्मिता से पन्द्रहवीं शताब्दी नहीं हुआ। उलक ने पंजाब के लड़ाकू कबीलों की एक सेना संगठित की तथा हिमालय के पर्वतीय राजा परतक से प्रेमी की स्थापित की। पन्द्रहवीं और पठान प्रभावी सेना के विरुद्ध अस्मिता बढ़ाते रहे। उन्हें अपने प्रभाव में स्मिता की मिली और पंजाब में युक्ति लक्ष्य आरम्भ हो गया। सिंधु की वापसी और उलकी हलु (323 ई. पू.) के बाद तो हिमालय और अनिर्दिष्ट हो गई। प्रभावी सेना के कपजोर पड़ते ही पन्द्रहवीं ने सिंधु और पंजाब में अभियान का शिवा एवं राजा बन बैठा।

पठानों का अभियान: - पंजाब से वह पठानों की राजधानी पारलियुग पड़ना। पठानों की जनता नरसिंहों के अध्यापारों से 30 युकी थी। अतः पन्द्रहवीं का स्वागत एक प्रकृति के रूप में किया गया। पठानों की जनता के सहयोग से वह अंतिम नरसिंह, धननंद को पराजित करने में सफल हुआ। धननंद को पराजित करने के लिए पुत्रासल के अनुसा। पठानों को धरमेश का

पड़ा। अनन्त और चन्द्रगुप्त के बीच भीषण संघर्ष हुआ।
 मिलिन्दपुत्रों के अनुसार उन्हें में 100 कोटि सेना, 10,000 एली
 1 लाख घोड़े और 5000 रथ पाए गये और नरि हुए। अनन्त का
 गढ़ हुआ खजाना चन्द्रगुप्त को मिला। अनन्त उन्हें में मारा गया।
 अब उसकी जगह 321 ई. पूर्व में चन्द्रगुप्त मगध को संपादित।

जम्बूद्वीप की विजय: - चन्द्रगुप्त सिंधु पंजाब
 और मगध की विजय से ही संतुष्ट नहीं हुआ, बल्कि उसने
 भारत के अन्य भागों पर भी विजय प्राप्त की। चन्द्रगुप्त के
 अनुसार, चन्द्रगुप्त ने 6 लाख सेना के साथ संपूर्ण भारत को
 जीत लिया। सिन्धी प्रान्त का प्रायः की सीमा सिंधु नदी तक
 बसता है। बौद्ध ग्रंथ महावेग से भी ज्ञात होता है कि कोशिल
 ने चन्द्रगुप्त को जम्बूद्वीप का संपादन कराया। इस तरह
 चन्द्रगुप्त ने विंध्य पर्वत के उत्तरी भाग के एक बड़े हिस्से
 पर अपना अधिकार का लिया एवं पूर्ण का प्रायः की सीमा
 विस्तृत की।

सेल्यूकस से संघर्ष: - चन्द्रगुप्त का एक अन्य
 महान सैनिक अभियान सेल्यूकस के विरुद्ध हुआ।
 जिस समय चन्द्रगुप्त अपने का प्रायः का विस्तार कर रहा था,
 उस समय सिकंदर के यूनानी साम्राज्य प्रतिद्वंद्विता और संघर्ष
 में आया था। इस संघर्ष में अंततः सेल्यूकस की विजय
 मिली। बेबीलोन और पर्सिया को सौंपा हुआ वह भारत
 की तरफ बढ़ा। 305-304 ई. पूर्व में काबुल के भाग
 से होता हुआ वह सिंधु नदी की तरफ बढ़ा। उसका
 उद्देश्य सिकंदर द्वारा विजित पू-भाग पर पुनः अधिकार
 करना था; परन्तु इस समय तक भारत की परिस्थिति
 बरत चुकी थी। सिकंदर की तरह उसे छोटे-छोटे
 अखंडाक्षि राज्यों से मुकाबला नहीं करना था, बल्कि
 चन्द्रगुप्त जैसे शक्तिशाली शासक की सेना का सामना

करना था। इस युद्ध का पूर्ण विवाह प्रमानी और रोपन-
 सहित नहीं मिलता। किन्तु परिष्कारण इस युद्ध के विषय
 में मिलता है। उसके अनुसार "सेल्युकस ने बिन्दु नहीं पाए
 और और भारत के लड़ाई-प्रदुम्ब से युद्ध लड़ा। अंत में
 उनमें संधि हो गई और वे वाहिक संबंध स्थापित हो गए।"
 सेल्युकस ने अपनी पुत्री का विवाह चन्द्रगुप्त से का दिया
 और चन्द्रगुप्त ने 500 लाख उपहारस्वरूप सेल्युकस को भेजे,
 सेल्युकस ने अपने राजदूत मेगास्थनीज को पारलिपुत्र भेजा
 जिसने इंडिया में चन्द्रगुप्त पूर्व के जीवन, पारलिपुत्र, इसकी
 प्रशासनिक व्यवस्था और अन्य विषयों पर लिखा।

साय्राज्य विस्तार :- अपने विजय अभियानों द्वारा
 चन्द्रगुप्त ने नदी से भी अधिक विस्तृत साय्राज्य की स्थापना
 की। लगभग समस्त भारत को अपने एक राजनीतिक क्षेत्र में
 बाँटा दिया। सेल्युकस को पराजित कर अपने पूर्व साय्राज्य
 का विस्तार पश्चिम दिशा तक किया। इस प्रकार चन्द्रगुप्त का
 साय्राज्य पश्चिम में हिन्दूकुश पर्वत से पूर्व में बंगाल
 की खाड़ी तक तथा उत्तर में हिमालय श्रृंखला से
 दक्षिण में कद से कद फैला तक विस्तृत था।

चन्द्रगुप्त के अन्य कार्य :- चन्द्रगुप्त
 पूर्व दिशा एक महान विजेता ही नहीं, बल्कि एक कुशल-
 प्रशासक भी था। उसके शासन का उद्देश्य लोकहितकारी
 राज्य की स्थापना करना था। अपने चारुम्प की-
 स्थापना से एक सुदृढ़ प्रशासन की भी व्यवस्था की।
 अर्थशास्त्र और इंडिया से इसकी जानकारी मिलती है।
 राजा राज्य के सभी विभागों पर उपमर्शों की स्थापना
 से निर्भरता करता था। चन्द्रगुप्त ने एक विशाल और
 स्थायी सेना भी संगठित की। चन्द्रगुप्त के समय

में पारसियुत्र नगा का पदक, साम्राज्य की राजधानी होने के कारण, अध्यात्मिक बंध गयो।

— चन्द्रगुप्त अपने पराक्रम, परिश्रम और निष्पणा से भारत को प्रथम सम्राट एवं प्राचीन भारत का एक प्रथम सम्राट बन बैठा। वह प्रथम भारतीय साम्राज्य, निर्भीकता, पुत्रिदाता और कुशल प्रशासक के रूप में विख्यात है, उसे 'पुत्रिदाता' (Liberator) कहलिया कहा जाता है कि उसने एक नए ती पञ्चाय की जनता को नरो के अध्यापारी शासन से मुक्ति दिलीके ती डखरी नए पञ्चाय से शान्ति के प्रयुक्त को सम्राट का देश को विदेशी शक्ति से मुक्त किया। चन्द्रगुप्त एक विजेता और प्रशासक के अतिरिक्त कूटनीतिज्ञ भी था। उसने विदेशी शासकों के साथ सौहार्दपूर्ण संबंध बनाया। परिणामस्वरूप भारतीय-यूनानी संबंधों की परंपरा बढ़ी। अनेक यूनानी भारत में रहने लगे। भारतीय कला और संस्कृति पर यूनानी संबंध का गहरा प्रभाव पड़ा। इसलिए अनेक विद्वानों का मानना है कि भारत को हेलेनाईज करने में सिकन्दर से अधिकाधिक योगदान चन्द्रगुप्त का है। चन्द्रगुप्त की मूर्ति में भी गहरी आभिरामि थी। वह जैन-धर्म का समर्थक था। जैन अनुश्रुतियों के अनुसार अपने जीवन काल के अन्तिम-मरण में उसने जैन-धर्म अपना लिया। मगध में पद्मनवल कादशावर्षीय उत्थिंस से उत्थी होकर वह राज्य छोड़कर आनन्दापुरवाडु के साथ प्रैक्ष-पला गयो। वहीं उपजावलगोला में उसने वैवल्य प्राप्त किया।

Dr. Hem Narayan Mahato
Associate Professor
Dept of History
R.N. College, Pandalay
9835007357